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Objetivos 

• Analizar la evolución de los movimientos y organizaciones que precedieron al Frente 
Sandinista de Liberación Nacional.

• Identificar los planteamientos que distinguían al FSLN de las demás organizaciones.

• Describir cuales fueron las condiciones que dieron lugar a las experiencias guerrilleras de 
Raíti- Bocay y Pancasan.
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“Carlos Fonseca supo unir el Pensamiento de Sandino al momento histórico que se vivía en esos 
momentos en Nicaragua, porque seguían las luchas guerrilleras contra Somoza, y se discutía 
incluso el nombre que se le pondría al Frente. Las primeras acciones del Frente fueron como 
Frente de Liberación Nacional, pero luego Carlos insistió que teníamos que partir de nuestras 
raíces, de nuestra Historia, de lo que significaba Sandino dentro de la lucha. Y allí nació el 
Frente Sandinista de Liberación Nacional, gracias a Carlos.”

Comandante Daniel Ortega, 19 de julio 2023

“Hace [61 años] se fundó el Frente Sandinista de Liberación Nacional... ¡Hace [61] Años! 
Parece que fuera ayer. Recuerdo los relatos de Tomás, contándonos, maravillándonos a 
tod@s, hasta un poco de envidia sentíamos porque no habíamos estado ahí, en esos días 
de forja, en esos días en los que precisamente se forjó este Corazón de Fuego, de Acero, de 
Amor grandísimo, enorme, con el que vamos caminando, en Dignidad creciente... Dignidad, 
¡Entrega a Nicaragua!

Cuánta Lucha, cuánta Determinación, cuánta Convicción, cuánto Empeño y cuánto Amor...!

[61] años y parece que fue ayer, y Seguimos Adelante, caminando, haciendo nuestro, de 
todas las Familias nicaragüenses, el Porvenir. Ese Porvenir de Luz, de Alma, de Espiritualidad 
profunda, de Vida, de Verdad”.

Compañera Rosario Murillo 08 de noviembre 2022



1. Introducción

Tras la ejecución de Somoza García a manos 
del poeta Rigoberto López Pérez en 1956, la 
dictadura asumió características dinásticas, 
porque su hijo, Luis Somoza Debayle, 
asumió la presidencia para completar el 
periodo del padre en septiembre de ese año 
y en febrero de 1957 en medio de una farsa 
electoral fue electo presidente.

Fue en los años del periodo del segundo 
Somoza en que se produjo una especie de 
despertar del movimiento antisomocista, 
principalmente entre 1958 y 1962, donde se 
gestaron tanto movilizaciones opositoras, 
organizaciones juveniles, huelgas obreras, 
así como movimientos armados.

En el presente tema, vamos a exponer los 
contenidos de estas luchas, que tuvieron 
como culminación y síntesis el surgimiento 
del Frente Sandinista de Liberación 
Nacional (FSLN) entre los años 1961 y 
1963. Una alternativa político-militar, que 
le permitió a esta generación expresarse de 
manera organizada, teniendo como meta 
principal el derrocamiento revolucionario 
de la Dictadura Militar Somocista.

Para desarrollar la exposición, vamos a tener 
como guía las siguientes interrogantes:

• ¿Cuáles fueron los movimientos armados, 
políticos y sociales más relevantes, que se 
dieron entre los años de 1958 y 1962?

• ¿Qué elementos coyunturales internos y 
externos, propiciaron el desarrollo de tales 
movimientos y el surgimiento del FSLN?

• ¿Cuáles fueron los organismos inmediatos 
que precedieron el surgimiento del FSLN?

• En que se diferencian los planteamientos 
políticos del FSLN de las otras 
organizaciones precedentes?

• ¿Cómo surgió la primera experiencia 
guerrillera de Raití-Bocay?

• ¿Cuáles fueron las condiciones políticas 
que permitieron la experiencia guerrillera 
de Pancasán en 1967?

1958 Guerrilla del General Ramón Raudales.

1959 Triunfa la Revolución Cubana.
Experiencia guerrillera del Chaparral.
Se conforma el Frente Revolucionario Sandino.
Surge la Juventud Patriótica Nicaragüense.
Masacre del 23 de julio en León.
Conformación de la Unión Nacional Opositora.
Surge la Juventud Revolucionaria Nicaragüense.

1960 Guerrilla dirigida por Indalecio Pastora.
Toma de los cuarteles de Jinotepe y Diriamba.
Movimiento armado de Julio Alonso Leclair al norte.
Movimiento armado de Luis Morales al sur.
Carlos Fonseca y otros cuadros entran en 
contradicciones con la directiva del PSN, y se 
separan de ese partido.

1961 Se constituye la Confederación General de los 
Trabajadores dirigida por socialistas.
Nace la Juventud Socialista Nicaragüense.
Se conforma el Movimiento Nueva Nicaragua.

1962 Convocan al II Congreso Estudiantil en 
Managua del que surge el Frente Estudiantil 
Revolucionario.
Queda constituido el Frente de Liberación Nacional.

1963 Llega al poder René Schick. 
Entre junio y octubre se desarrolla la experiencia 
guerrillera de Raití y Bocay.

1964 Carlos Fonseca pasa a ser el dirigente 
principal del FLN, integrándole la S de Sandinista, 
pasando a ser el FSLN.
El FSLN empieza a organizar una guerrilla en las 
montañas de Matagalpa.

1966 Somoza se presenta como candidato a las 
elecciones de 1967.
El FSLN defiende la vía armada, y rompe con el PSN.

1967 Masacre del 22 de enero en Managua.
Anastasio Somoza Debayle llega al poder.
El 27 de agosto se da la gesta heroica de Pancasán.

Antecedentes
y Surgimiento

del FSLN
(1958 -

1967)
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2. La sucesión dinástica del somocismo

Desde el traslado de Anastasio Somoza García al Hospital Gorgas de la Zona del Canal de 
Panamá, los medios de difusión controlados por la Dictadura ocultaban la realidad y daban 
una imagen optimista sobre su condición médica. Todo era un velo tendiente a ocultar los 
mecanismos que ellos estaban tejiendo, para preparar la sucesión dinástica de la dictadura. 
Así se explica que, una vez fallecido el Dictador, de acuerdo con las reformas políticas de 
1950, el hijo podía suceder al padre en la presidencia.

En el caso del ejército, se utilizaron mecanismos tales como el de utilizar declaraciones 
forzadas a base de torturas de los prisioneros para implicar a los principales mandos en una 
supuesta conspiración, ligada al ajusticiamiento del 21 de septiembre, tal como sucedió 
con los coroneles Francisco Gaitán y Lisandro Delgadillo. Una vez realizada esta limpieza, 
procedieron a colocar mandos incondicionales a la familia Somoza Debayle.

Como era de esperarse, la represión desatada por parte de los hermanos Somoza Debayle 
fue una de las más brutales de la historia del país. Las cárceles llenas de sospechosos, 
incluidos desde opositores, hasta partidarios del gobierno que se encontraban en la fiesta 
en la noche del ajusticiamiento. Personas totalmente desvinculadas a actividades políticas 
que por razones del destino habían hecho un comentario inocente antes de los hechos, 
fueron presas y sometidas a crueles torturas.

Prisioneros ajenos a los hechos, por encontrarse en la cárcel desde los sucesos de 1954 
como fue el caso de Jorge Rivas Montes y Luis Morales Palacios, fueron asesinados en 
octubre de 1956; igual suerte tuvieron Bonifacio Miranda y Ramón Orozco Arburola, 
también totalmente inocentes, su único delito fue el haber sido opositores a la Dictadura 
Militar Somocista.

3. La guerrilla de Raudales en 1958

El establecimiento del segundo Somoza fue como una señal para que se iniciaran una serie 
de movimientos armados, que comenzaron con el ingreso del veterano sandinista General 
Ramón Raudales, permitiendo el reinicio de los movimientos guerrilleros en el país. El 
veterano sandinista contaba entonces con 68 años de edad, y creía en la posibilidad de 
iniciar un movimiento guerrillero apoyado por el pueblo nicaragüense.

Por eso mismos días, llegaban las noticias sobre los éxitos de las fuerzas guerrilleras 
dirigidas por el Comandante Fidel Castro, quienes combatían al ejército del dictador 
Batista en Cuba. Fue entonces, que un grupo de exilados nicaragüenses se concentraron 
en Tegucigalpa, Honduras, para realizar un movimiento armado contra el régimen de los 
Somoza en Nicaragua.

El Estado Mayor de la guerrilla estaba conformado por el mencionado veterano Raudales, 
el Coronel sandinista Heriberto Reyes y el excapitán de la GN, Julio Alonso Leclair. El 
comité político estaba integrado por opositores del PLI y el PCN como Peter Vivas Benard, 
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Francisco Ibarra Mayorga, Otto Castro Wassmer y el poeta Alberto Ordoñez Argüello. Entre 
los integrantes más conocidos estuvieron un grupo de estudiantes y exilados provenientes 
de México: Virgilio Godoy, Aldo Díaz Lacayo, Adolfo Everts, José Córdoba Boniche, Klaus 
Khul, Manuel Baldizón, Mario Avilés y los hermanos Alejandro y Harold Martínez Sáenz. 

La dotación de armas al movimiento la realizó el empresario Fabio Gallo, quien también 
colaboraba con los cubanos del Movimiento 26 de Julio. Llegaron a diseñar un programa 
político, que básicamente planteaba la creación de un Gobierno de Reconciliación Nacional, 
la reorganización de la GN, una reforma educativa, implementar una reforma agraria, la 
nacionalización de las minas en manos de los extranjeros y la confiscación de los bienes 
mal habidos por los Somoza y su cúpula de altos funcionarios.

El grupo guerrillero, integrado por unos treinta hombres, y dividido en 4 escuadras se 
concentró en agosto en la frontera con Honduras, ingresando al territorio en septiembre. 
Lograron ocupar un comando de la GN en una aldea a orillas del Río Coco aniquilando 
a la guarnición y días después el 6 de octubre, lograron tender una exitosa emboscada 
ocasionándole 33 bajas entre muertos y heridos.  El 11 de ese mismo mes lograron derribar 
un avión militar.

Pero el día 18 de octubre, cuando se encaminaban hacia un sitio cercano a la frontera a esperar 
los refuerzos prometidos por el comité político, fueron emboscados por la GN quienes 

habían tomado antes el 
punto de concentración. 
Los guerrilleros 
respondieron logrando 
fijar a los atacantes en sus 
posiciones, causándole 
varias bajas.

En medio del feroz 
combate, fue malherido 
el General Raudales, 
cuando de forma 
excesivamente temeraria 
dirigía el ataque. Pocas 
horas después fallecía, 
después de ser llevado a 
un lugar seguro por sus 
hombres y lugartenientes. 
Estos le dieron cristiana 
sepultura y aprovecharon 
las sombras de la noche y 
la retirada de la Guardia, 
para dirigirse al territorio 
hondureño. Con esto llegó 
a su fin el primer intento 
guerrillero en 1958.

La guerrilla de Raudales en 1958

El establecimiento del segundo Somoza fue una señal para que se iniciaran 
una serie de movimientos armados, iniciando con el ingreso del veterano 
sandinista General Ramón Raudales, permitiendo el reinicio de los 
movimientos guerrilleros en el país. 

El estado mayor de la guerrilla estaba conformado por Raudales, el coronel 
sandinista Heriberto Reyes y el ex –capitán GN Julio Alonso Leclair. El 
comité político estaba integrado por opositores del PLI y el PCN, así como 

estudiantes y exilados provenientes 
de México.

En octubre de 1958, cuando se 
encaminaban hacia la frontera a 

esperar los refuerzos prometidos por 
el comité político, fueron emboscados 

por la GN quienes habían tomado antes el 
punto de concentración.

En medio del feroz combate, fue malherido 
el General Raudales cuando dirigía el 

fuego, falleciendo poco después.
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4. El triunfo de la Revolución Cubana y los movimientos guerrilleros de 
1959

El 1° de enero de 1959, se produjo el Triunfo de la Revolución Cubana, al ocurrir la huida 
del dictador Fulgencio Batista, ante el avance del Ejército Rebelde encabezado por 
el Comandante Fidel Castro Ruz. Este acontecimiento tuvo un gran impacto a nivel 
internacional, por la naturaleza misma de la Revolución como proyecto social y político. 
Batista, quien desde 1952, se había sostenido en base a una sangrienta represión contra 
el pueblo cubano, fue apoyado por los círculos de poder de Estados Unidos hasta el final.

Además, la derrota 
del ejército 
profesional de 
Batista a manos 
de un ejército 
g u e r r i l l e r o , 
representó para 
el resto del 
Continente, la 
posibilidad de que 
quienes se oponían 
a las dictaduras de 
derecha, pudieran 
derrotar a los 
cuerpos armados 
que sostenían 
a las mismas. A 
pocos meses de 
acontecido el triunfo 
r e v o l u c i o n a r i o 
c u b a n o , 
empezaron a surgir 
m o v i m i e n t o s 
guerrilleros en 
distintos países 
latinoamericanos.

Nicaragua, no fue la excepción y se implementaron en todo el año de 1959 de forma 
sucesiva, al menos cinco movimientos guerrilleros, que fueron conocidos como la Guerrilla 
del Chaparral, la de Olama y Mollejones; la guerrilla de Chale Haslam; la de Díaz y Sotelo; 
los dos intentos de Julio Alonso Leclair. Pero estos movimientos no cesaron en ese año 
tuvieron continuidad hasta el año de 1962.

Triunfo de la Revolución Cubana
El 1° de enero de 1959, se produjo el triunfo de la Revolución Cubana, al huir 

el Dictador Fulgencio Batista, ante el avance del Ejército Rebelde 
encabezado por el comandante Fidel Castro Ruz.

La derrota del ejército profesional de Batista a manos de un ejército 
guerrillero despertó en el resto del Continente la posibilidad de derrotar a 

los cuerpos armados que sostenían a las dictaduras, surgiendo movimientos 
guerrilleros en distintos países latinoamericanos.

Nicaragua, no fue la 
excepción y se 

implementaron en 
1959 de forma 

sucesiva, al menos 
cinco movimientos 

guerrilleros:

La Guerrilla del Chaparral
La de Olama y Mollejones

La guerrilla de Chale Haslam
La de Díaz y Sotelo

Los dos intentos de Julio
Alonso Leclair
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5. Movimientos armados

La capital de Cuba, La Habana, se convirtió en la Meca de distintos emigrados y de 
revolucionarios que esperaban obtener respaldo del nuevo gobierno revolucionario cubano. 
En ella convergieron emigrados y opositores nicaragüenses de distintas generaciones, así 
como de diversos puntos de vista político e ideológico. 

Coincidieron en esta capital, conservadores encabezados por el Dr. Pedro Joaquín Chamorro 
Cardenal, liberales independientes como Enrique Lacayo Farfán. Socialcristianos como 
Reinaldo Antonio Tefel, exmilitares como el Coronel Manuel Gómez. Mientras que, por el 
lado de la izquierda, llegaron la doctora Concepción Palacios, el profesor Edelberto Torres, 
el ex teniente Rafael Somarriba, Álvaro Ramírez González, Armado Amador, Guillermo 
Urbina Vásquez, Enrique Espinoza Sotomayor y otros.

Las dificultades para encontrar cohesión hicieron que surgieran dos movimientos 
expedicionarios hacia Nicaragua: La Guerrilla de Olama y Mollejones que partió por vía 
aérea desde Costa Rica y la de El Chaparral que se ubicó en Honduras, para penetrar desde 
ahí a Nicaragua, con el apoyo del presidente de este país Ramón Villeda Morales.

La expedición de Olama y Mollejones no obtuvo el apoyo del gobierno cubano, en tanto 
sus componentes eran principalmente familias conservadoras, algunos militantes del PLI 
y exmilitares como Napoleón Ubilla Baca y Víctor Manuel Rivas Gómez, quien fue el piloto 
que los trasladó de un lugar llamado Punta Llorona, en Costa Rica, hasta los mencionados 
llanos ubicados en Chontales. Eran un poco más de un centenar de hombres bien armados, 
Pedro Joaquín, estaba como representante del Comandante en Jefe que era Agustín Lacayo 
Farfán, el jefe militar era Napoleón Ubilla Baca, que junto a Rivas Gómez y Luis Cardenal 
eran los jefes del Estado Mayor.

El desembarco se produjo el 31 de mayo, en dos desembarcos, pero en la segunda ocasión 
el avión se quedó atascado en Olama y no pudo despegar de nuevo, para realizar los 
avituallamientos necesarios. Los expedicionarios, evadieron al ejército, pero no pudieron 
evitar los encuentros con las patrullas que salieron a emboscarlos. Al final, optaron por 
rendirse mientras que los militares Ubilla Baca, y los costarricenses de apellidos Solé y 
Segura fueron muertos al intentar cruzar el Río Sábalos hacia Costa Rica.

La Columna “Rigoberto López Pérez” cuya conformación contó con el apoyo del Gobierno 
Revolucionario Cubano a través del Che Guevara, y el presidente de Honduras, Ramón Villeda 
Morales, fue atacada por el Ejército de Honduras en el borde fronterizo con Nicaragua, en 
El Chaparral el día 24 de junio. La columna no tuvo tiempo de penetrar a Nicaragua. A pesar 
de los intensos preparativos y el cuidado que se tuvo en los traslados de armas y recursos 
a la zona, el enemigo logró detectar algunos movimientos y la Embajada norteamericana 
y la OEA, presionaron al jefe del ejército hondureño, Oswaldo López Arellano, para que 
aplastara el movimiento. El campamento fue rodeado y en coordinación con la GN, 
sorprendieron a la agrupación en una hondonada. En medio de la tenaz resistencia, los 
hondureños dialogaron y prometieron entre otras cosas garantizar las vidas si se rendían. 
En una condición desventajosa los rebeldes aceptaron rendirse ante el ejército hondureño. 
El enfrentamiento, tuvo como saldo 9 muertos, 14 heridos y más de 30 detenidos.
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Al mando de la guerrilla, estaba el ex teniente de la GN, Rafael Somarriba, y como segundo 
al mando a Rodolfo Romero, en el Comité Político estaban Edelberto Torres y Concepción 
Palacios, entre otros. En el grupo de los heridos de gravedad estuvo el joven estudiante 
Carlos Fonseca, quien tuvo que ser evacuado de Tegucigalpa a La Habana para terminar de 
ser atendido. Entre los caídos estuvieron los nicaragüenses Manuel Baldizón Richardson, 
Aníbal Sánchez Arauz, Enrique Morales Palacios; y los cubanos Marcelo Fernández y Onelio 
Hernández. 

Mientras acontecían estos hechos, en la misma frontera con Honduras, por el cerro El 
Chichicaste, se movía al mando de una columna el excapitán de la GN, Julio Alonso, 
quien no pudo coordinar con el grupo de El Chaparral. Casi paralelo a estos hechos, un 
contingente formado en su mayoría por campesinos al mando del finquero, Carlos Haslam, 
operó entre junio y noviembre de ese año, en las montañas de Matagalpa. En el mes de 
noviembre, cuando enfilaba hacia el norte a encontrarse con Alonso. Sin embargo,  Haslam 
fue asesinado por un infiltrado de la GN, quien fue ajusticiado tras ser interrogado por los 
demás integrantes del grupo. 

El 24 de julio, ingresa al país la 
columna Augusto C. Sandino al 
mando del periodista, Manuel 
Díaz y Sotelo, y comienza a 
operar en el departamento de 
Estelí, pero el grupo inicia la 
dispersión al ser asesinado Díaz 
y Sotelo el 7 de agosto de 1959, 
a la caída en combate al día 
siguiente de su lugarteniente, 
el cubano Luis Escalona junto a 
otros compañeros.

Mientras, desde octubre 
empezó a operar la columna “15 
de Septiembre” al mando de 
Julio Alonso, y se unen al recién 
formado Frente Revolucionario 
Sandino (FRS) y atacan 
exitosamente las guarniciones 
y se toman las poblaciones 
de Santa Clara, Susucayán y 
Quilalí, también atacan otros 
puestos de la GN. La columna 
se desintegró en diciembre, 
sin haber constituido una base 
social campesina a pesar de sus 
éxitos militares. Algunos de los 
integrantes de esta columna se 
unieron también a las acciones, 
del veterano sandinista, 
Heriberto Reyes, en Boca de 
Yamales.

Guerrilla del Chaparral
y otros movimientos armados

La columna “Rigoberto López Pérez” contó con el apoyo del Gobierno 
Revolucionario Cubano y el presidente de Honduras. Fue atacada por 
el ejército de Honduras en el borde fronterizo con Nicaragua, en El 
Chaparral el 24 de junio de 1959.

El 24 de julio ingresa al país la columna “Augusto C. Sandino” al 
mando del periodista Manuel Díaz y Sotelo, que operó en Estelí. 

En octubre empezó a operar la columna “15 de septiembre” al mando 
de Julio Alonso, uniéndose al recién formado FRS. 

Paralelo a estos movimientos y tras los sucesos de El Chaparral, 
desde noviembre de 1959, estuvo operando en la zona fronteriza 
cercana a El Paraíso, el Frente Revolucionario Sandino, hasta 1961. 

Entre 1960 y 1961, se produjeron dos movimientos, uno en el Norte 
y otro proveniente del Sur:

El primero accionó desde 
Honduras, penetrando 

el territorio por 
Nueva Segovia.

El segundo 
llamado la 

“Guerrilla de los 
Zapateros”, estaba 

constituido por un 
grupo de exilados, en 

su mayoría 
pertenecientes al Sindicato 

de Zapateros.
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Paralelo a estos movimientos y tras los sucesos de El Chaparral, desde noviembre de 1959, 
estuvo operando en la zona fronteriza cercana a El Paraíso, en el Territorio en Litigio, 
el mencionado FRS, hasta los inicios de 1961. Este movimiento estuvo dirigido por los 
hermanos, Alejandro y Harold Martínez Sáenz, en el mismo se integraron jóvenes como 
Edén Pastora, Bayardo Altamirano, Leónidas Rodríguez, y Mario Avilés, contaron con el 
apoyo del Che Guevara y del profesor Edelberto Torres.

El FRS tuvo, entre otras características, el vincularse con veteranos del EDSN, como 
Luciano Vílchez y establecer la bandera roja y negra de Sandino. Se destacaron las acciones 
de El Dorado, Las Trojes y Yamales. Se enfrentaron tanto al ejército hondureño como a la 
GN, y tras los combates de Boca de Yamales, en que cayeron varios de sus integrantes, 
fueron capturados por el ejército de Honduras, siendo deportados en su mayoría a Cuba 
en 1961. En abril de este mismo año retornan algunos de sus integrantes a Nicaragua 
por el Río Patuca, apoyados por los veteranos sandinistas, Simón González y Luciano 
Vílchez, y como veremos se vincularon con integrantes del naciente Frente de Liberación 
Nacional (FLN). Cabe destacar que, por la parte sur desde Costa Rica a lo largo de 1960, se 
produjeron acciones en Orosí y otros puntos, algunas de estas acciones fueron dirigidas por 
el guerrillero conservador, Indalecio Pastora.

En noviembre de 1960, se produjeron la toma de los cuarteles de Jinotepe y Diriamba, 
por parte de comandos de la Juventud Conservadora, la población de estas ciudades se 
integró ampliamente a la lucha. La GN logró retomar el control de las plazas en los días 
siguientes, mientras lograban neutralizar otras acciones capturando a implicados en otras 
poblaciones. En la frontera con Costa Rica, se produjo el día 10 de noviembre un encuentro 
con fuerzas del Batallón Sandino, dirigidas por Leonel Cabezas. Este se dirigía a atacar la 
ciudad de Rivas, en combinación con los ataques en Carazo.

En 1960-1961, se produjeron dos movimientos, uno encabezado nuevamente por Julio 
Alonso en el norte y otro proveniente del sur encabezado principalmente por Luis Morales, 
ex miembro del Sindicato de Zapateros que se encontraba exilado en Costa Rica. El primero, 
comenzó a accionar desde Honduras penetrando al territorio por Nueva Segovia con 
un contingente, en el que participaban sobrevivientes de incursiones anteriores, incluso 
internacionalistas cubanos. Tras desarrollar varias acciones exitosas la GN realizó un vasto 
operativo contra la agrupación, logrando tenderle una emboscada junto al Río Guano, en la 
zona fronteriza. Allí se produjo la caída en combate del Comandante Julio Alonso Leclaire 
en febrero de 1961.

Mientras que el segundo grupo lo constituyeron un grupo de exilados quienes se ligaron 
al Partido Comunista de Costa Rica llamado Vanguardia Popular Costarricense (VPC), en 
tanto provenían de las filas del PSN homólogo de este partido en Nicaragua, en su mayoría 
pertenecientes al Sindicato de Zapateros. Por esta razón, los medios de difusión le llamaron 
la “Guerrilla de los Zapateros”. Sus dirigentes más visibles eran Luis Morales, Julio Pérez, 
Leonel Moya, Ramón Norori, Rafael Ángel Armengol, Carmelo Tercero y Adolfo García 
Barberena. Todos ligados al trabajo organizativo–sindical del PSN, en años anteriores.
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Según las escasas fuentes orales, este grupo influido por la euforia de los movimientos 
armados en el país, desde fines de 1960 vino desarrollando la idea de constituir un foco 
guerrillero en una zona de difícil acceso para la movilidad de la GN. El lugar escogido 
fue un área selvática del Departamento de Río San Juan, y en marzo de 1961 iniciaron la 
penetración, eran un poco más de 20 hombres con armas de cacería, escasa preparación 
física y experiencia militar, lograron adentrarse hasta la zona de Nueva Guinea. No tenían 
ningún contacto con el interior y creían erróneamente, que con su presencia se les iban a 
sumar las bases campesinas del área.

Fueron detectados por las redes rurales de espionaje de la GN y a fines del mes de abril, en 
medio de la extenuación física fueron sorprendidos y capturados por una patrulla al mando 
de un capitán apodado “El Águila”, sometidos a crueles torturas y asesinados 17 de sus 
integrantes, junto a algunos campesinos que se les sumaron. Unos pocos sobrevivientes 
lograron retornar en medio de grandes penurias al vecino país del sur.

6. Movimientos Políticos

Paralelo a las acciones armadas surgieron a su vez distintos movimientos políticos, diversas 
formas organizativas, estado de movilizaciones antisistema estimuladas también, por el 
Triunfo de la Revolución Cubana. Una de estas organizaciones, fue Juventud Patriótica 
Nicaragüense (JPN) surgida en el mismo año de 1959, con el apoyo de Quintín Pino 
Machado, embajador de Cuba en Nicaragua.

Logró extenderse a casi todo el territorio nacional, tuvo como principal dirigente a Marcos 
Altamirano, aunque en base a su consigna: “ni la derecha ni la izquierda, un paso al frente 
por la unidad de la juventud”, había un predominio de las posiciones de izquierda. Jugó 
un papel aglutinante de jóvenes de distintas tendencias políticas: sandinistas, socialistas, 
liberales progresistas, independientes, etc. Se rescata la figura de Sandino, se exalta el 
papel de la Revolución Cubana, que empezó a ser atacada por los EE.UU. y satanizada por 
los medios de difusión de la derecha. Menudean los ataques con bombas “zaguaneras”, 
dirigidas contra funcionarios somocistas, por parte de activistas de JPN.

La JPN abrió camino a muchas protestas masivas contra el Somocismo, porque fueron 
los años en que la represión antipopular se profundizó, debe de recordarse la masacre 
del 23 de julio de 1959 en León, el asesinato en las cárceles de la aviación de los jóvenes 
Ausberto Narváez, Edwin Castro y Cornelio Silva, en mayo de 1960, la Ley Fuga aplicada 
a Ajax Delgado, en septiembre de ese mismo año. En julio de 1960, la GN dispara a una 
manifestación en Managua, que conmemoraba la masacre del 23 de julio, siendo acribillado 
a balazos el estudiante, Julio Oscar Romero. En noviembre de 1960, tras las tomas de los 
cuarteles de Diriamba y Jinotepe, la JPN es declarada fuera de la ley, además de que fueron 
perseguidos y capturados varios de sus dirigentes y militantes.
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En 1959, se empezaron a formar los bloques políticos opositores conservadores, 
socialcristianos, liberales independientes, socialistas junto a los partidos Movilización 
Republicana (MR) y Renovación Nacional forman la Unión Nacional Opositora (UNO). A 
finales del año se desintegra y surge un nuevo bloque con las siglas BADU, en donde se 
excluyó a los conservadores. En lo adelante, vuelven a haber coaliciones, en donde retornan 
los conservadores, liberales y socialcristianos a unirse, pero excluyendo a las fuerzas de 
izquierda (el MR y el PSN).

En la vecina Costa Rica, unen sus esfuerzos Carlos Fonseca, José Reyes Monterrey, Silvio 
Mayorga y Adolfo García organizando a estudiantes y obreros bananeros nicaragüenses 
fundan la Juventud Revolucionaria Nicaragüense (JRN).

En el exilio hubo un proceso de aglutinamiento, que tuvo entre resultados la formación 
del Frente Unitario Nicaragüense (FUN), cuando en febrero de 1960, se reunieron en 
Maracaibo, Venezuela, delegaciones de varios países. Entre los asistentes estuvieron 
Alejandro Bermúdez Alegría, Silvio Mayorga, Nicolás Arrieta, Guillermo Urbina Vásquez, 
Armando Amador, siendo Carlos Fonseca el único que llegaba del interior de Nicaragua. 
El FUN se extiende a otros países, promovió publicaciones, bases de apoyo a las acciones 
revolucionarias en Nicaragua. Se propone un programa de lucha para derrocar la Dictadura. 

A mediados de 1960, el dirigente juvenil socialista, Carlos Fonseca, al entrar en 
contradicciones con la Dirección Ejecutiva del PSN, optó por separarse de este Partido, 
donde había adquirido experiencia política, ideológica y revolucionaria. Dentro de esta 
lógica, se vienen desprendiendo sucesivamente, de este mismo Partido, otros elementos 
como Noel Guerrero Santiago, Tomás Borge, los hermanos Adrián y Rolando Roque, Silvio 
Mayorga y otros. Mismos que vendrían coincidiendo en la necesidad de crear una nueva 
alternativa revolucionaria.

Movimientos políticos
Paralelo a las acciones armadas surgieron distintos movimientos políticos y formas organizativas. Una de estas fue 
Juventud Patriótica Nicaragüense (JPN) surgida en 1959.

En el mismo año se empezaron a formar bloques políticos opositores conservadores, socialcristianos, liberales 
independientes, socialistas junto a los partidos Movilización Republicana (MR) y Renovación Nacional, formando 
la Unión Nacional Opositora (UNO).

En Costa Rica unen sus esfuerzos Carlos Fonseca, 
José Reyes Monterrey, Silvio Mayorga y Adolfo 
García, organizando a estudiantes y obreros 
bananeros nicaragüenses. Fundan la Juventud 
Revolucionaria Nicaragüense (JRN).  

En el exilio hubo un proceso de aglutinamiento, que 
tuvo como resultado la formación del Frente Unitario 
Nicaragüense (FUN).

En noviembre de 1961 se funda Juventud Socialista 
Nicaragüense (JSN). En diciembre de 1962 en el II 
Congreso Estudiantil surgió el Frente Estudiantil 
revolucionario (FER), que, en años posteriores, se 
convertiría en organismo intermedio del FSLN.



En el movimiento sindical se produjo un hecho trascendente, en 1961 surgió la CGT dirigida 
por los socialistas, al separarse de los dirigentes somocistas de la CGT, llevándose el 85 
% de las bases organizadas de la misma. Entre otras cosas, el somocismo y la patronal 
pasaron a enfrentar a un sindicalismo independiente y más combativo. Además, se inició 
el trabajo sindical en el campo en las bases campesinas, en las que ya participan Santiago 
Arteta, Pedro Rigby Sovalbarro, Bernardino Díaz Ochoa y otros.

En noviembre de 1961, se funda Juventud Socialista Nicaragüense (JSN), siendo su primer 
secretario general, Jorge Navarro, siendo también parte del Ejecutivo Nacional, Francisco 
Buitrago; en diciembre de 1962 cuadros de esta organización como Guillermo Baltodano, 
Roberto Arévalo y Carlos Alemán convocan al II Congreso Estudiantil en Managua del que 
surgió el Frente Estudiantil Revolucionario (FER). Un frente amplio juvenil, que en años 
posteriores, se convertiría en organismo intermedio del FSLN. En el mundo universitario 
lograron asentarse los socialcristianos, en los años sesenta, a través del Frente Demócrata 
Cristiano (FDC).

7. Antecedentes inmediatos y fundación del FSLN

En julio de 1961, Carlos Fonseca, retorna de Cuba a Nicaragua y une sus esfuerzos con 
un grupo de compañeros como José Benito Escobar e Inocente Escobar, Germán Gaitán, 
Germán Pomares, Narciso Zepeda, Julio Jerez, Fernando Gordillo, Silvio Mayorga, Adrián 
Roque, Cristóbal Villegas, Rigoberto Cruz, Carlos Reina, Rolando Roque y otros compañeros 
que provienen de distintas experiencias revolucionarias y fundan el Movimiento Nueva 
Nicaragua (MNN). Una de las tareas que realiza el MNN es buscar la cohesión de los 
movimientos dispersos e impulsar la lucha guerrillera. Se organizan células armadas y se 
dan los primeros entrenamientos en una escuela militar, ubicada en una casa de El Crucero. 
Otra de las actividades del MNN fue la publicación de trabajos y la distribución de volantes 
clandestinos, etc.

Carlos Fonseca 
Amador

Coronel Santos 
López

Silvio
Mayorga

Jorge
Navarro

Tomás Borge
Martínez

Rigoberto Cruz
(Pablo Úbeda)

Germán Pomares 
Ordóñez

José Benito 
Escobar

Francisco 
Buitrago

Faustino Ruiz
(El Cuje)

Fundadores del Frente Sandinista de Liberación Nacional 
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Mientras tanto en 
Cuba, Noel Guerrero, 
procedente de México 
comenzó a aglutinar a 
elementos que habían 
participado en acciones 
armadas anteriores, 
principalmente a los 
provenientes del FRS, 
para constituir una 

organización llamada Frente de 
Liberación Nacional (FLN). Desde un 
inicio se produjeron fricciones entre 
este dirigente y la dirección del FRS.

En los inicios de 1962, previos 
contactos y acuerdos, se reúnen en Tegucigalpa, Honduras; Carlos Fonseca, Noel Guerrero, 
Tomás Borge, Rodolfo Romero, Faustino Ruiz, Pedro Pablo Ríos, Silvio Mayorga y otros. 
Como producto de esta reunión, quedó constituido el Frente Sandinista, en una etapa 
inicial con el nombre de Frente de Liberación Nacional (FLN). No se pudo producir la unidad 
entre el FRS-MNN-FLN por el contrario se acentuaron las diferencias con el FRS. Aunque al 
retirarse el FRS de la lucha, algunos de sus integrantes pasaron al FLN. El MNN se fusionó 
con el FLN, en tanto, además de coincidencias, había quienes tenían doble militancia en 
ambos y el MNN fue absorbido por el FLN. Cabe destacar que a estos trabajos iniciales se 
integró el Coronel Santos López.

8. La experiencia guerrillera de Raití-Bocay

Desde mediados de 1962, se iniciaron los preparativos para implementar la constitución del 
grupo guerrillero, en el área rural paralelo al trabajo del Frente Interno, cuya dirección fue 
asumida por Jorge Navarro. En diciembre de ese mismo año, Carlos Fonseca, se trasladó al 
interior y pasó a conducir la Resistencia Urbana. Hubo intentos de Fonseca y Navarro para 
tratar de desmontar el trabajo de la columna, en tanto se considera que se debía de crear 
una base social de apoyo en lo interno, pero hubo oposición total de Noel Guerrero, quien 
fungía como jefe político y militar. 

Antecedentes inmediatos y fundación del
Frente Sandinista de Liberación Nacional 

En julio de 1961, Carlos Fonseca 
retorna a Nicaragua y junto a José 
Benito Escobar, Fernando Gordillo, 
Silvio Mayorga, Rigoberto Cruz, Carlos 
Reina, Germán Pomares, y otros 
compañeros fundan el Movimiento 
Nueva Nicaragua (MNN).

Este movimiento buscaba la cohesión 
de los movimientos dispersos e 
impulsar la lucha guerrillera. Se 
organizaron células armadas y 
recibieron los primeros 
entrenamientos. Llevaron a cabo la 
publicación de trabajos y la 
distribución de volantes clandestinos.

En Cuba, Noel Guerrero comenzó a 
aglutinar a elementos con experiencia militar para 
constituir el Frente de Liberación Nacional (FLN).

A inicios de 1962, se reunieron en Tegucigalpa, Honduras, Carlos 
Fonseca, Noel Guerrero, Tomás Borge, Faustino Ruiz, Silvio 
Mayorga y otros. Quedó constituido el Frente Sandinista, 
inicialmente como Frente de Liberación Nacional (FLN). El 
MNN se fusionó con el FLN, y se le integraron algunos 
miembros del FRS. Se integró el Coronel Santos López.



La columna guerrillera integrada por 60 hombres, bajo el mando del Coronel Santos López, 
se movió de territorio hondureño hacia el interior. En julio de 1963, se dieron los primeros 
choques con la GN en Walaquistán y Raití. En choques posteriores con la GN, cayeron en 
combate Iván Sánchez, Boanerges Santamaría, Mauricio Córdoba y Faustino Ruiz. Fueron 
asesinados buscando camino hacia Matagalpa: Jorge Navarro y Francisco Buitrago. Tras 
muchas penurias en medio de la persecución de la GN, el hambre y las adversidades 
climáticas, los sobrevivientes lograron llegar a territorio hondureño en octubre de ese año.

9. Las condiciones políticas después de Raití Bocay

En 1964, se produjo el retiro de Noel Guerrero, pasando Carlos Fonseca a ser el principal 
dirigente, pero además a partir de este año se le coloca la S al FLN, pasando a denominarse 
la organización como Frente Sandinista de Liberación Nacional (FSLN).

Carlos Fonseca tuvo en este proceso, la visión de rescatar los contenidos revolucionarios 
asimilados de la teoría científica universal, para aplicarlos a las condiciones particulares 
del país. En esta dirección, nos referimos cuando retoma el ideario del General Augusto C. 
Sandino, construido en su lucha contra la intervención. Fonseca, con la debida agudeza, 
pone al descubierto la naturaleza revolucionaria del movimiento de Sandino y lo naturaliza 
a partir de las nuevas condiciones sociopolíticas y económicas. Es decir, que la colocación 
de la S de Sandino es algo más que un símbolo.

En las condiciones de 1964, se produjo el ingreso 
paulatino de los sobrevivientes al interior del 
país. Además, se produjo 
el ingreso de nuevos 
integrantes al FSLN, 
algunos como Selim 
Schible, los hermanos 
Daniel, Humberto y 
Camilo Ortega, Francisco 
Moreno Jorge Guerrero, 
Jorge Sinforoso Bravo, 

La experiencia guerrillera de
Raití y Bocay

En 1962, se preparó un grupo guerrillero en el área rural paralelo al 
trabajo del Frente Interno, cuya dirección fue asumida por Jorge Navarro. 

La columna guerrillera integrada por 60 hombres, bajo el mando del 
Coronel Santos López, se movió de territorio hondureño hacia el interior.

Entre julio y octubre de 1963 se dieron varios choques con la GN. Cayeron 
en combate Iván Sánchez, Boanerges Santamaría, Mauricio Córdoba, 
Faustino Ruiz, Jorge Navarro y Francisco Buitrago.

Desde 1963, cuando llegó al poder 
René Schick, bajaron relativamente 
las políticas represivas, las tensiones 
políticas entraron en una relativa 
flexibilidad. 

En 1964, Carlos Fonseca pasó a ser el 
principal dirigente, colocando la S al 
FLN, como Frente Sandinista de 
Liberación Nacional (FSLN), con base 
en el ideario del General Sandino.

El FSLN impulsó una alianza política 
con el PSN y el MR para aprovechar 
los espacios legales, acumular fuerzas 
e impulsar la vía armada.
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Edmundo Pérez, Leopoldo Rivas y otros, siendo jóvenes y adolescentes habían realizado 
algunas acciones contra el somocismo, con escasos recursos y por su cuenta. En adelante, 
esta nueva generación, jugaría un papel importante en las acciones urbanas del Frente 
Sandinista.

Las condiciones políticas habían experimentado ciertos cambios, dado que se había 
establecido en el gobierno, desde el año de 1963, el llamado lapso civilista con el gobierno 
del Dr. René Schick y se ponían en práctica las políticas de la Alianza para el Progreso, que 
entre otras cosas otorgaba dádivas sociales a los sectores desposeídos. Además,  bajaron 
relativamente las políticas represivas, las tensiones políticas entraron en una relativa 
flexibilidad. Se dieron algunas concesiones por parte del régimen, como permitir el retorno 
al país de algunos emigrados políticos opositores.

Valga destacar, que estas condiciones fueron aprovechadas por los sectores organizados 
de la población para ampliar sus espacios. Surgió un frente femenil con la Federación de 
Mujeres de Nicaragua (FMN), destacándose entre otras: Zenaida Valenzuela y Gladys 
Báez. El movimiento magisterial repuntó cuando la Federación Sindical de Maestros 
pasó a ser dirigida por maestros sindicalistas independientes principalmente socialistas 
y simpatizantes sandinistas e independientes de izquierda. El movimiento campesino 
repuntó activamente en el país, coronando con el Primer Encuentro Nacional Campesino 
en septiembre de 1965, organizado por la Comisión Nacional campesina de la CGT 
Confederación General del Trabajo (independiente), al evento llegaron 84 delegaciones de 
sindicatos agrícolas y campesinos de todo el país.

En estas circunstancias, el FSLN impulsó una alianza política con las dos fuerzas de izquierda 
existentes en el país: el PSN y el MR y a la alianza se le llamó Movilización Republicana 
(MR), es decir, el nombre de uno de los partidos. El objetivo era aprovechar los espacios 
legales, por medio de la alianza, para vincularse a los amplios sectores de la población, 
acumular fuerzas e impulsar la vía armada.

10. El FSLN como alternativa revolucionaria

En todo este proceso, se delimitaron las posiciones del FSLN y de las demás fuerzas de 
oposición. Los Partidos tradicionales como el conservador, el liberal independiente y el 
socialcristiano, con algunas diferencias, planteaban la sustitución formal del somocismo, 
para establecer un gobierno civilista republicano, que impulse las libertades públicas 
y democráticas de expresión y de organización, que promueva elecciones de forma 
convencional, pero dejando intactas las palancas opresoras del sistema capitalista y las 
relaciones de dominación con el Imperialismo yanqui. Aunque en años anteriores, habían 
recurrido a métodos violentos, por estos años bajo el liderazgo de Fernando Agüero, se 
planteaban la posibilidad de llegar por la vía cívica al poder de cara a las elecciones de 1967.



En tanto, las diferencias con el Partido Socialista, estaban determinadas por los métodos 
de lucha, no por los programas políticos que eran coincidentes, es decir, la toma del poder 
político para construir un proyecto de liberación social y nacional. El PSN apoyaba la 
organización política de las masas, el aprovechamiento al máximo de los espacios legales 
para organizar y concientizar a sectores populares, impulsar a través de los sindicatos la 
lucha económica contra los capitalistas, divulgar las ideas del socialismo en el marco de la 
lucha ideológica.

Pero planteaban la lucha política en dos etapas. Primero, una alianza amplia con las fuerzas 
políticas anti somocistas (fueran estas conservadoras o liberales); y segundo, la etapa de 
la lucha por la toma del poder político, por la clase obrero campesina, en alianza con otras 
fuerzas revolucionarias. La lucha armada vista como continuidad de la lucha política, pero 
a última instancia como una insurrección popular. 

No obstante, quizás sin pretenderlo, el trabajo de este partido, fue vital en la construcción 
de las condiciones subjetivas en tanto los fundadores del FSLN fueron formados en las 
filas de esta organización, además, tanto las bases de su militancia, así como sectores 

populares organizados, fueron 
el semillero político del FSLN en 
distintas etapas.

El FSLN
como alternativa revolucionaria
Los Partidos tradicionales planteaban la sustitución formal del 
somocismo por un gobierno civilista republicano, dejando intacto el 
sistema capitalista y de dominación del imperialismo yanqui.

El FSLN, por su parte, desarrolló un Programa Histórico, basado en:
Un gobierno de unidad nacional y el 
rescate de la soberanía nacional

Eliminación de la GN y la creación de un 
ejército popular de obreros y campesinos

Realización de una profunda reforma 
agraria

Reforma educativa con gratuidad en la 
enseñanza

Crear un sistema único de salud

Incorporación social y política de la Costa 
Caribe

Nacionalización de los recursos naturales

El establecimiento  de relaciones de mutuo 
respeto y autodeterminación con todos los 
países, entre otros puntos.

El FSLN propuso la vía armada para el 
derrocamiento de la dictadura militar somocista.



17

El FSLN por su parte, desarrolló un programa histórico, basado en la constitución de un 
gobierno de unidad nacional que proponía como eje fundamental el rescate de la soberanía 
nacional; la eliminación de la GN y la creación de un ejército popular, conformado por 
obreros y campesinos; la realización de una profunda reforma agraria, una reforma 
educativa con gratuidad en la enseñanza en los distintos niveles; elevar los estándares de 
atención médica creando un sistema único de salud; incorporación social y política de la 
Costa Caribe al país; nacionalización de los recursos naturales en manos de compañías 
extranjeras; la eliminación de la dependencia extranjera del país, estableciendo relaciones 
de mutuo respeto con todos los países del mundo, colocando por encima de todo el derecho 
a la autodeterminación nacional.

Estas fueron, entre otras, las propuestas que diferenciaban al FSLN de los partidos 
tradicionales. Un gobierno popular revolucionario que llenara las aspiraciones de los 
sectores populares, una propuesta que tenía como fundamento principal: la liberación 
nacional y el socialismo.

Por otro lado, el surgimiento del FSLN entre los años de 1961 y 1963 propuso la vía armada 
como el eje fundamental para el derrocamiento de la dictadura, en tanto el sostén principal 
del aparato de dominación eran los cuerpos represivos y principalmente la Guardia 
Nacional. Una alianza política con los sectores de la burguesía opositora, no era viable en 
aquellas circunstancias, en donde estas tenían el predominio sobre las masas, en medio del 
atraso político ideológico y el movimiento opositor pudiera favorecer la continuidad del 
aparato de dominación, dentro un modelo político-burgués pro-imperialista.

11. La experiencia guerrillera de Pancasán

La situación política del país en 1966, conllevó a los siguientes acontecimientos: La 
Convención Liberal proclamó como candidato al tercer Somoza, Anastasio Somoza 
Debayle, quien por su ubicación en la jefatura del ejército, había sido señalado por crímenes 
cometidos contra opositores. La oposición tradicional aglutinada en la UNO, lanzó como 
candidato al Dr. Fernando Agüero Rocha. 

Las elecciones estaban programadas para realizarse el 5 de febrero de 1967, por tanto, la 
campaña se desarrollaría a lo largo del año de 1966. Los partidos progresistas y de izquierda, 
hicieron una convocatoria a un congreso clandestino de tres días en casa de un miembro 
del PLI, al mismo asistieron delegados del mismo PLI, el FSLN, el FER, el PSN, la JSN, el 
MR y el PAR. En el evento presidido por el Dr. Dávila Bolaños, la mayoría de los partidos 
optaron por apoyar la alianza opositora presidida por Agüero, basados entre otras cosas, 
en la idea del “mal menor”. Pero en representación del FSLN, Silvio Mayorga, defendió la 
tesis de la opción armada como única forma de lucha contra la Dictadura. 
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Tras la exposición de Mayorga, se retiraron del evento los delegados del FSLN y el FER, 
con lo que a su vez se rompía la unidad que se había mantenido desde 1964, con el MR y 
el PSN. Pero el intento de participar de hecho en la alianza opositora UNO, fue frustrante 
para estos partidos, los dirigentes conservadores, llenos de prejuicios anticomunistas, no 
querían ningún tipo de acercamiento con fuerzas de izquierda, porque además no querían 
ser “mal vistos” por la embajada norteamericana.

El Dr. Álvaro Ramírez González, dirigente del PSN, trató de que fuera aceptado el frente 
legal MR en la UNO, pero siempre obtuvo el rechazo de Agüero y demás líderes opositores. 
Sin embargo, fue normal la participación de activistas tanto del FSLN, como del PSN 

en las marchas opositoras lanzando sus propias 
consignas o interviniendo, para darle orientación a la 
combatividad de las masas.

Mientras tanto, el FSLN se concentró en la creación 
de la base guerrillera de Pancasán, una elevación en 
el departamento de Matagalpa. A lo largo de 1966, 
se realizaron entrenamientos militares en áreas 
cercanas a Managua como la laguna de Apoyeque, 
Cinco Tubos y otros lugares. Se realizaron contactos 
con campesinos organizados en los sindicatos del PSN 
del norte en Fila Grande, el Bijao, Uluse y otras zonas 
aledañas. Se organizó la Dirección Nacional del FSLN 
quedando como jefe político–militar, Carlos Fonseca 
Amador, y como jefe militar, Oscar Turcios, además, 
se organizan los regionales departamentales. 

En los inicios de 1967 se empiezan a realizar actos de 
recuperación económica en sucursales bancarias, para 
obtener recursos de cara a financiar la base guerrillera 
y los movimientos de los cuadros. La Oficina de 
Seguridad Nacional (OSN) desató una brutal cacería 
contra las células urbanas en Managua y otras 
ciudades, capturando sospechosos y colaboradores, 
ofreciendo jugosas recompensas por denunciarlos.  

El 22 de enero de 1967, se produjo la masacre en 
la Avenida Roosevelt, cuando Agüero y el mando 
opositor convocan a una manifestación, para 
demandar ante el mando de la GN la suspensión de 
las elecciones de febrero, la continuidad del Gobierno 
de Lorenzo Guerrero, la renuncia de Somoza 
Debayle como candidato. La GN disparó contra los 
manifestantes teniendo como saldo a centenas de 
muertos, centenas de heridos y detenidos, a pesar de 
ello Agüero llamó a la población a votar en febrero.

Santos Medina Rodríguez Fausto Heriberto
García Aráuz
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Moreno Avilés

Francisco Fuertes 
Olivera

Filemón Rivera 
Quintero

Axel Somarriba

Pasquín publicado en “Novedades”17 de mayo de 
1967 con fotografías de combatientes clandestinos.
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La experiencia guerrillera de
PANCASÁN

En 1966, Somoza Debayle se proclamó 
como candidato para las elecciones de 

1967. La oposición lanzó como 
candidato a Fernando Agüero Rocha. 

Se reunieron clandestinamente el PLI, 
el PSN, la JSN, el MR, el PAR, el FER 
y el FSLN.

Aunque la mayoría optó por apoyar la alianza opositora de Agüero,
Silvio Mayorga, representando al FSLN, defendió la tesis de la lucha armada. 
El FSLN y el FER se retiraron del congreso, rompiendo con el PSN y el MR.

El 22 de enero de 1967, se produjo la masacre en la Avenida “Roosevelt”, 
cuando la oposición se manifestó exigiendo la renuncia de Somoza Debayle 
como candidato, y la suspensión de las elecciones.

El FSLN venía organizando desde 1964 un contingente de campesinos, obreros, 
profesionales y estudiantes en Pancasán, en las montañas de Matagalpa.

El 27 de agosto de 1967, la GN dirigida por jueces de mesta, cercó a la 
guerrilla, cayendo en combate: Silvio Mayorga, Rigoberto Cruz (Pablo 
Úbeda), Oscar Danilo Rosales, entre otros. Aunque Pancasán no fue una 
victoria militar, fue una significativa victoria política y moral.

Hacia mediados de 1967, se concentraron 35 hombres en Pancasán, el pequeño contingente 
estaba integrado por estudiantes obreros, algunos profesionales y campesinos. La mayoría 
contaba con armas de cacería y algunas armas de guerra. A diferencia de la experiencia de 
Raití Bocay, en Pancasán estuvo ubicada en una zona de amplio desarrollo político, pero la 
guerrilla fue detectada en su proceso de formación. 

El día 27 de agosto, la GN guiada por jueces de Mesta, logra penetrar y cercar a la agrupación 
y se produjeron fuertes combates cayendo entre otros: Silvio Mayorga, Rigoberto Cruz, 
Ernesto Fernández, Oscar Danilo Rosales, Nicolás Sánchez y Carlos Tinoco. Algunos de los 
sobrevivientes fueron evacuados hacia Managua heridos. La GN asesinó además a varios 
campesinos de la zona tras someterlos a bárbaras torturas a Fermín Díaz y sus 5 hijos, a 
los hermanos Moisés y Eufrasio Picado, a Oscar Armando Flores. La GN reconoció haber 
sufrido muchas bajas en los combates.

El sacrificio de estos combatientes (un golpe duro para el movimiento revolucionario) no 
fue en vano, porque con este acontecimiento, se cerraba un ciclo en la historia del país, 

marcada por un lado por una burguesía opositora 
que llevó al pueblo al sacrificio un 22 de enero, y 
por el otro, una organización político-militar que 
través del sacrificio de muchos héroes y mártires, 
constituía una alternativa revolucionaria surgida 

desde el pueblo. Esa 
fue la experiencia de 
Pancasán, una derrota 
militar, pero una 
significativa victoria 
política y moral.
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12. Conclusiones

Aunque hemos venido expresando a lo largo del texto algunos elementos concluyentes, 
consideramos válido agregar otros aspectos.

• La naturaleza represiva de la dictadura militar somocista, apoyada por el Imperialismo, 
vino demostrando que, ante un sistema violento, habrá una reacción violenta y eso fue 
lo que demostraron generaciones de patriotas y revolucionarios, quienes irrigaron con su 
sangre los distintos escenarios de nuestro territorio, en aras de ver una Nicaragua Libre.

• Tanto los movimientos armados como los políticos, constituyeron fuentes fundamentales 
en el marco de la experiencia histórica, para que surgiera una nueva alternativa revolucionaria 
como el FSLN.

• El FSLN bajo la dirección de Carlos Fonseca Amador, hizo propio el legado histórico de 
Sandino, para naturalizarlo a las condiciones particulares de Nicaragua en circunstancias 
extremadamente adversas y sin desprenderse de los postulados del pensamiento universal 
revolucionario.

• De esta manera, fue posible no solo construir un proyecto por y para las clases populares, 
sino también asimilar y superar experiencias tan duras como las de Raití-Bocay y Pancasán.
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